

学者风采

从三个维度把握中国式现代化的历史逻辑

文/杜继东

2015年8月,习近平总书记在致第二十二届国际历史科学大会的贺信中指出:“历史研究是一切社会科学的基础,承担着‘究天人之际,通古今之变’的使命。”

中国是“中国之中国”,也是“世界之中国”,中国式现代化不是凭空产生的,而有其广泛的中国历史和世界历史基础。中国式现代化的伟大实践,既扎根于五千年中华文明的深厚土壤,又融入世界现代化的时代浪潮,更在中外文明互鉴中彰显独特魅力。

深入研究中国式现代化史,必须从中国、世界和中外交流三个视角,在历史纵深处探寻其发展逻辑,在全球坐标系中把握其时代价值。

中国视角:中华文明基因与现代化进程的内在统一

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,其根系深植于中华文明的沃土。研究中国式现代化史,首先要立足中国视角,以历史纵深透视其必然性与独特性。

中国共产党的领导是中国式现代化的根本特征。中国式现代化离不开中国共产党的领导,所以对中共党史的研究无疑是开展中国式现代化研究的第一着力点。从新民主主义革命时期确立正确方向,到社会主义建设时期奠定制度基础,再到改革开放时期开辟发展道路,党的百年奋斗史就是一部带领中国人民追求现代化的壮丽史诗。不了解党团结人民进行革命、建设、改革的伟大历程,就无法理解中国式现代化的“根”与“魂”。

1949年以来,中国共产党领导人民在政治、经济、外交、军事、思想、文化、社会、教育、科技等各个方面向现代化奋进的历史,构成了狭义的中国式现代化史的主体。

中国共产党的发展和新民主主义革命的胜利,是马克思主义理论指导的结果,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的结果。因此,马克思主义在中国传播和发展的历史,是研究中国式现代化史中不可或缺的重要主题。

1840—1949年,一代又一代中

国先进分子探索和追求的现代化,可以统称为早期现代化,以区别于1949年以后的中国式现代化。中国早期现代化是中国式现代化的重要阶梯,对中国早期现代化史的研究,是深化中国式现代化史研究的重要基础。

虽然中国早期现代化在很大程度上是受西方现代化的影响而起步的,但其并非完全没有内在基础。明清时代,中国出现资本主义萌芽,在长三角地区和珠三角地区表现得尤为突出。中国的茶叶、生丝、瓷器等源源不断地销往东南亚、西亚和欧洲。据德国学者贡德·弗兰克研究,当时中国经济在世界经济格局中占有绝对支配地位,世界多边贸易体系则是以中国为中心的。

中华文明传承至今而没有中断,是其独特的地理环境、稳定的政治制度、强大的文化凝聚力和传承力、庞大的汉字体系以及特有的社会组织模式等多方面因素共同作用的结果。只有深入挖掘中国式现代化与中华文明、中华优秀传统文化之间的关系,梳理清楚中国式现代化的文明基因、文化基因、思想基因、政治基因、社会基因,才能更全面地认识中国早期现代化和中国式现代化的深刻内涵。

世界视角:在全球现代化浪潮中找准中国坐标

现代化起源于西方,无论是中国早期现代化还是中国式现代化,均受到西方现代化思想观念、科学技术、社会形态、行为模式等诸多方面的影响,但中国式现代化绝非“西方模式”的翻版。研究世界现代化史,旨在以全球视野审视中国式现代化在人类文明进程中的方位,借鉴经验、规避风险。

世界现代化运动始于14—16世纪的欧洲文艺复兴,历经四次工业革命与现代

化浪潮,形成了多样化的实践路径。开展中国式现代化研究,不仅需要从自身悠久历史视角看待当今中国在中华民族五千年文明长河中所处的实际方位,还需要从世界视野看待中国式现代化在世界现代化中所处的具体坐标。

以美国为首的西方国家已实现资本主义的现代化,进入发达国家行列。西方国家的现代化基本上是“以现代工业、科学和技术革命为推动

力,实现传统的农业社会向现代工业社会的大转变,使工业主义渗透到经济、政治、文化、思想各个领域并引起社会组织与社会行为深刻变革的过程”,其成功经验值得我们借鉴,但其存在的矛盾和缺陷,我们应力求避免。

十月革命成功后,以列宁为首的布尔什维克党建立苏维埃社会主义共和国联盟。经过数十年奋斗,苏联实现社会主义现代化,成为能够与美国争

夺世界主导权的超级大国。然而,1991年苏联解体,苏联式现代化烟消云散,留下极其深刻的教训,值得认真总结和汲取。

数百年来,除发达国家实现资本主义现代化以外,世界上绝大多数国家和地区仍在现代化征程上艰难跋涉。对这个庞大而复杂的群体现代化的研究,既能为我们提供重要参考,也能为中国式现代化理论和实践的国际化提供学理支持。

中外交流视角:在文明互鉴中塑造现代化的中国话语

中国式现代化是中国在与世界保持密切联系和交往互动的背景下不断借鉴西方国家现代化经验教训的基础上逐渐形成、发展和成熟的,是鸦片战争前后中华民族在错失世界现代化发展良机之后痛定思痛,向西方学习,重新把握历史主动的过程。

鸦片战争后,西方工业文明的冲击迫使中国“开眼看世界”,从洋务运动“师夷长技”到新文化运动思想启蒙,从改革开放“引进来”到新时代“一带一路”“走出去”,中国在被动与主动的交织中重塑发展逻辑。

中国式现代化是世界视域下的中国以自身独特的环境、视角、方式开创的现代化,始终体现了世界意识和世界自觉。因此,如果不全面而深入地探讨世

界现代化对中国的冲击,不考察中国式现代化对西方现代化的借鉴和扬弃,就不能全面把握中国早期现代化史和中国式现代化史的本质特征。

中国、世界、中外交流三个视角并非孤立存在,而是在历史唯物主义框架下形成有机整体。实际上,三者之间的互动是贯穿始终的。中外现代化比较研究方法,以

及全球史、国际史、跨国史、跨学科等研究方法,均可以用于中国式现代化史的研究中。唯有如此,中国式现代化史研究才能更加全面和深入,中国式现代化才能借鉴历史经验,把握时代脉搏,认清发展趋势,走向更加美好的未来。

作者为中国社会科学院中国式现代化研究院历史研究部主任、研究员

推进中国式现代化必须坚持守正创新

文/李建国

守正创新是我们党在新时

代治国理政的重要思想方法。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握

时代、引领时代。守正和创新是辩证统一的,只有守正才能保证创新始终沿着正确方向

前进,只有持续创新才能更好地守正。在推进中国式现代化新征程上,必须坚持守正创

新,紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,重点突出经济体制改革,全面协调

推进各方面改革,为中国式现代化建设提供强大的动力和制度保障。

守正创新是推进中国式现代化的重要思想方法

守正关乎党的事业的兴衰成败。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。习近平总书记指出:“在推进中国式现代化新征程上,首先要守好中国式现代化的根本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要

求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策,确保中国式现代化的正确方向。”只有守正,才能有效应对各类风险挑战,确保党和国家沿着正确的发展道路稳步前行,不断取得新的发展与进步。

坚持守正创新是推进中国式现代化的实践要求

坚持守正创新是进一步全面深化改革,推进中国式现代化的内在要求,是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然选择,是应对机遇和挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然选择。

守正创新不仅要求理论层面的创新,更要求实践领域的深刻变革。党的二十届三中全会指出,当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。只有坚定不移地推进全面深化改革,才能应对复杂多变的局面,谱写发展新篇章。这就要求我们必须积极主动地进一步全面深化改革,坚决破除阻碍中国特色社会主义事业发展的体制机制弊端,汇聚起更为磅礴的创新与发展力量,从而在新征程上取得更加辉煌的成就。要聚焦学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义

思想,着力深化体系化、学理化研究阐释,着力增强学习宣传的针对性、实效性,推动党的创新理论更加深入人心。进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程,既要重视顶层设计,又要从实际出发进行实践探索,通过持续不断地实践创新,突破改革发展过程中遇到的瓶颈,为推进中国式现代化提供源源不断的动力支持。

进一步全面深化改革要坚持以制度建设为主线,筑牢根本制度,完善基本制度,创新重要制度,确保在制度建设上取得新的成效。要深入学习贯彻习近平文化思想,牢牢掌握党对意识形态工作的领导权,健全文化事业、文化产业改革发展体制机制,推动文化繁荣,丰富人民精神文化生活,提升国家文化软实力和中华文化影响力。

党的十八届三中全会明确提出了全面深化改革的总目标,即完善和发展中国特色社会主义制

度、推进国家治理体系和治理能力现代化。党的二十大则进一步阐明了中国式现代化的鲜明特征、本质要求及重大原则。这一系列战略部署有力地推进了总目标的实现进程。尽管全面深化改革取得了诸多成就,但仍需清醒地认识到中国特色社会主义制度的完善是一个持续演进的历史过程,其必须随着实践的深化而不断演进,我们仍然需要持之以恒守正创新,确保中国特色社会主义事业稳步前行。

当前,我们既面临前所未有的历史机遇,又面临诸多挑战与艰难险阻。新一轮科技革命和产业变革带来了巨大机遇,科技创新正处于前所未有的繁荣时期,人工智能、量子技术、生物技术等尖端科技纷纷涌现,容易引发一系列连锁反应。在国际上,国际局势错综复杂,世界正处于新的动荡变革期,逆全球化思潮和单边主义、保护主

义趋势上升。在国内,全面深化改革进入深水区,面临层叠交错的深层次矛盾。在此背景下,我们党推进中国式现代化更必须坚持守正创新,增强忧患意识,以更加积极主动的姿态,应对国内外的机遇和挑战,确保国家长治久安。要从我国基本国情和社会主要矛盾出发,使问题导向贯穿改革全过程,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法。要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增

动力、添活力。

李建国

中国社会科学院中国式现代化研究院理论研究部主任、研究员

守正创新谱写中国式现代化新篇章必须坚持党的领导

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在推进中国式现代化新征程上,必须坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主义不动摇。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想,是我们党的旗帜和灵魂,必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,发展和壮大社会主义主流意识形态,抵御西方意识形态的侵蚀。党的领导是中国式现代化的根本保证,必须确保在推进中国式现代化进程中充分发挥党的领导核心作用,确保党的领

导始终贯穿中国式现代化的各领域各方面各环节。推进中国式现代化既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而是坚定沿着中国特色社会主义道路稳步前行。推进中国式现代化,在经济、政治、文化、社会、生态文明等领域必须坚定贯彻中国特色社会主义道路,紧紧围绕进一步全面深化改革推动理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面的创新,不断谱写中国式现代化新篇章。

作者为中国社会科学院中国式现代化研究院理论研究部主任、研究员



杜继东

中国社会科学院中国式现代化研究院历史研究部主任、研究员(右三)

中国社会科学院中国式现代化研究院

主旨发

2025年